РЕПУБЛИКА СРБИЈА

ГРАД БЕОГРАД

ГРАДСКИ ЦЕНТАР ЗА СОЦИЈАЛНИ РАД У БЕОГРАДУ

Ул. Руска бр. 4
Поступак за остваривање права на додатак за помоћ и негу другог лица 
покреће се захтевом који подноси законски заступник детета, надлежном центру за социјални рад, уз захтев се подноси: 
· извод из матичне књиге рођених, 
· пријава пребивалишта за дете, 
· уверење о држављанству ако је дете рођено ван територије Србије, 
· фотокoпија личне карте родитеља, 
· предлог лекара опште праксе за вештачење - образац бр. 1 ( који не сме бити старији од 6 месеци), 
· фотокопија оверене лекарске документације, која није старија од шест месеци, 
· оверена фотокопија решења о категоризацији,
·  фотокопија здравствене књижице. 
* Изузетак су деца који су корисници породичне пензије када се захтев подноси надлежном Фонду ПИО. Документација се прослеђује првостепеној лекарској комисији која одлучује да ли неко лице испуњава услове за остваривање права на ТНП и телесно оштећење.
Уколико лице испуњава услове надлежни центар за социјални рад на основу налаза и мишељења првостепене лекарске комисије доноси решење којим се признаје право на ТНП а ако има и телесно оштећење од 100% по једном основу признаје се правно на увећани додатак за ТНП.
Деца која су корисници породичне пензије ово право остварују преко надлежног Фонда ПИО.
Корисници права на ТНП могу да остваре право на субвенцију за комуналне услуге, под одређеним условима, у висини од 50% ( односи се на град Београд).
     Деца оболела од рака могу остварити и друга права из области социјалне заштите ако испуњавају одређене услове прописане законом као и њихове породице а деца која имају пребивалиште на територији града Београда, могу да остваре права и предвиђена одлуком о правима у социјалној заштити Београда као и њихове породице. Одлука предвиђа право на : једнократну помоћ, сталну новчану помоћ, помоћ у кући, дневни боравак, опрему корисника за смештај у установу социјалне заштите или у другу породицу, бесплатан оброк , стипендију, привремени смештај у прихватилиште и прихватну станицу. Као и посебне облике социјалне заштите: становање уз подршку, привремено становање и социјално становање у заштићеним условима.
      За Више информација можете се обратити неком од наших 17 општинских одељења и такође посетити веб страницу www.gcsrbg.org или поставити питање на info@gcsrbg.com 
